

СИСТЕМА СОЦИАЛЬНОГО КРЕДИТА В КИТАЕ

14 июля 2014 года правительство Китая представило мировому сообществу план и цели внедрения системы социального кредита или Social Credit System (SCS). Основная цель внедрения системы — «построение гармоничного социалистического общества». Для координации выполнения поставленных задач была создана специальная комиссия при Политбюро ЦК КПК (Политическое бюро Центрального комитета Коммунистической партии Китая). Как сообщается в общем документе «О планировании строительства системы социального кредита (2014–2020)», разработанным Государственным советом, система социального кредита будет сосредоточена на четырёх областях:

1. судебная достоверность;
2. коммерческая целостность;
3. честность в государственных делах;
4. общественная целостность. Коммерческая деятельность организаций и отдельных граждан уже некоторое время контролируется подобными структурами в Азии и других странах. Подобным образом работает, например, кредитная система в США. На данный момент внимание мировой общественности сосредоточено в основном на рейтинге отдельных граждан, что подпадает под «общественную целостность». За техническую реализацию отвечают такие компании, как Alibaba и Tencent, являющиеся лидерами в своих областях на территории Китая. В целом, суть системы заключается в следующем: каждому жителю Китая присваивается собственный показатель персонального рейтинга, который будет зависеть от различных поступков гражданина. Будут учитываться самые различные действия людей: от законопослушности до ведения профилей в социальных сетях, включая покупки, поездки, кредитную историю и многое другое. Благоприятные действия будут повышать рейтинг, а неблагоприятные, в свою очередь, снижать его. Граждане с высоким социальным рейтингом получают доступ к определенным благам, таким как:

1. меньшие процентные ставки по кредитам;
2. приоритет при приеме на работу в государственные учреждения;

3. квоты при получении социального жилья;
4. различного рода скидки и льготы.

К гражданам с более низким социальным рейтингом, напротив, будут применяться различные меры наказания, такие как:

1. запрет на работу в госучреждениях;
2. отказ в соцобеспечении;
3. особо тщательный досмотр на таможне;
4. запрет на занятие руководящих должностей в пищевой и фармацевтической промышленности;
5. отказ в авиабилетах и спальном месте в ночных поездах;
6. отказ в местах в люксовых гостиницах и ресторанах;
7. запрет на обучение детей в дорогих частных школах.
8. ограничение доступной скорости интернета.

Важным аспектом данной системы является то, что профили граждан будут публично доступны, то есть у каждого пользователя будет возможность узнать не только свой личный рейтинг, но и рейтинг других людей. Стоит отметить, что общение с гражданами, у которых низкий рейтинг, способно понизить рейтинг того, кто с ними общается. Такое положение вещей должно будет приводить либо к «воспитанию низкорейтинговых граждан», либо к их изоляции и дискриминации. На данный момент система работает в пилотном режиме в некоторых областях Китая, и оценить её эффективность пока сложно, так как ограничения для граждан и предприятий с низкой степенью надежности вступают в силу лишь с 1 мая этого года.

Список литературы

1. Human creative content, China's Orwellian "Social Credit" System to be Mandatory by 2020, 2016
2. Цифровая диктатура: как в Китае вводят систему социального рейтинга, РБК, 2017
3. Notice of the State Council on Printing and Distributing the Outline of the Construction of the Social Credit System, www.gov.cn, 2014
4. Planning Outline for the Construction of a Social Credit System (2014-2020), chinacopyrightandmedia.wordpress.com, 2017
5. Life Inside China's Social Credit Laboratory, <http://foreignpolicy.com>, 2018

Поздняков Ян Валерьевич, студент ФИК БГУИР
Научный руководитель: Галицкая Елена Михайловна, преподаватель